# 以高水平安全保障高质量发展

巴彦淖尔市委副书记、政法委书记●庞辉

党的二十大报告提出,建设更高水平的平安中国。巴彦淖尔市政法机关深入学习贯彻党的二十大精神,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行新时代政法工作的职责使命,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,加快建设更高水平的平安巴彦淖尔。

#### 一、坚决扛起平安建设的重大政治 责任

持续加强政法系统党的政治建设, 定期组织市县两级党委政法委、政法 各单位、信访局班子成员、业务骨干和 苏木乡镇政法委员开展全覆盖政治轮 训,充分发挥政治引领平安建设的作 用。全面拧紧压实责任阀门,将领导干 部推进社会治理现代化、深化平安建 设的工作成效纳入旗县区、市直相关 单位领导班子和领导干部年度考核重要内容,认真落实平安建设提示、警示、通报、约谈等工作机制,督促推动各级领导干部认真履行平安建设责任。

#### 二、不断增强维护国家安全新能力

政治安全是国家安全的根本。巴彦 淖尔市政法机关要更加认真贯彻落实 总体国家安全观,把维护国家政治安 全作为第一要事来抓,坚决守好祖国 "北大门"。

常态化开展铸牢中华民族共同体意识教育,开展群众交往交流交融活动,积极争创全国民族团结进步示范市。全力打好党政军警民"五位一体"合力强边固防总体战,织密织牢边境防控网。坚持"减存量、控增量、消能量、防变量"思路,深入开展反邪教斗争。全面落实意识形态工作责任制,加强各类意识形态阵地监督管理,筑牢意识形态"防火墙"。

#### 三、努力构建基层社会治理新格局

基层社会治理创新是国家治理的 重要方面,是平安建设的活力之源,是 基础性工程。近年来,巴彦淖尔市坚持 共建共治共享,努力实现从源头上预 防化解矛盾纠纷,持续优化法治化营 商环境,扎实有序推进市域社会治理 现代化试点工作。

要进一步健全完善矛盾纠纷"一站 式"多元化解机制,推动更多力量向引 导和疏导端发力,积极推进无讼社区 (村镇)建设,大力推广"五人小组"工 作法、"网格化+微治理"等经验做法,探索创造更多化解人民群众矛盾纠纷的途径和方法。

坚持把网格化治理作为推进平安建设和社会精细化治理的重要手段。目前,全市70个乡镇苏木街道均配齐政法委员,建成各级综治中心77个,配备专兼职网格员1.34万名,基本分规网络化服务管理全覆盖。要充分表现网络化服务管理全覆盖。要充分发挥各级综治中心和网格员作用,常态化组织开展矛盾纠纷大排查、大整治、大提升活动,努力把小矛盾小问证公文解在基层、把大量纠纷解决在诉诉北各种服务送到群众家门口。扎等平安创建工作,主动融入乡村振兴实验,推动经济社会发展与安全稳定紧密结合

要大力优化法治化营商环境,制定优化法治化营商环境保障措施,建立健全相关制度,不断提升行政执法规范化水平,为高质量发展提供坚强的法治保障。紧盯生态环保、劳动社保、房地产等重点领域,持续推进"化积案、治重访、促稳定"攻坚,严格落实领导干部接访、下访、约访、包案等制度。加快推进"北疆云·智慧公安""智慧法院""数字检察"建设,全面提升平安建设信息化、智能化水平。

#### 四、持续提升公共安全治理新水平

提高公共安全治理水平既是新时 代新征程党和国家事业发展的重要要求,也是推进国家安全体系和能力现 代化的重要内容。当前,人民群众对平

踏上新的赶考之路,巴彦淖尔市政 法机关将坚决把忠诚落实到具体工作 中、体现在履职尽责上,加快建设更高 水平的平安巴彦淖尔,全力筑牢祖国 北疆安全稳定屏障,以新安全格局保 障新发展格局,以高水平安全保障高 质量发展。

## 牢牢把握新形势新要求 切实做好基层公益诉讼检察工作

呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院党组书记、检察长●李岱岷

习近平总书记在党的二十大报告 中强调,加强检察机关法律监督工作, 完善公益诉讼制度。公益诉讼首次被 写入党代会的报告,这既是对公益诉 讼检察工作的肯定, 也是对未来高质 量开展公益诉讼检察工作的期许。鄂 伦春自治旗位于呼伦贝尔市,全旗面 积 54657.8 平方公里,是全市面积最大 的县级行政区,自然风景优美,动植物 资源丰富,具有丰厚的民族文化底蕴, 素有"北国碧玉、绿色净土""鲜卑民族 发祥地"的美誉。如何贯彻落实好党的 二十大报告对公益诉讼检察工作提出 的新要求,将党的二十大精神不折不 扣的落实到公益诉讼检察工作中 挥基层检察院开展公益诉讼检察工作 的优势, 打造具有鄂伦春地区特色的 公益诉讼检察品牌,通过扎扎实实的 办案成效推动、完善公益诉讼检察制

### 一、坚持党建引领,推进鄂伦春公益诉讼检察全面发展。

坚持党对公益诉讼检察工作的绝对领导,是全面推进公益诉讼检察工作最根本的政治方向。做好公益诉讼检察工作必须坚持正确的政治方向,深入贯彻落实党的二十大精神,始终

在思想上、政治上、行动上同以习近平 同志为核心的党中央保持高度一致, 切实用党的二十大精神武装头脑、指 导实践。主动承担起督促行政机关依 法履行监督管理职责,支持、督促适格 主体依法行使公益诉权, 维护国家和 社会公共利益,维护社公平正义,维护 宪法法律权威,做好公益诉讼检察工 作要牢固树立人民至上的理念, 国家 利益和社会公共利益说到底就是人民 的利益,"让污染者担责""让违法者纠 正"矫正社会公共利益受损的状态是 检察公益诉讼的职责。全面推进鄂伦 春旗公益诉讼检察工作, 做实法定四 紧紧围绕人民群众急难愁盼 大领域. 的公益受损问题,加大办案力度,努力 将案件解决在诉前环节。以党建带队 建,不断加强公益诉讼队伍建设,提升 办案人员的业务水平, 营造良好的办 案环境。

#### 二、发挥地区优势,打造公益诉讼 检察鄂伦春地区品牌。

发挥地区生态资源优势,打造鄂伦春生态公益诉讼检察品牌。加大生态环境和资源保护领域公益诉讼案件办理力度,发挥"三检合一"制度优势,在打击违法犯罪的同时向民事侵权责

任人追偿生态环境治理修复费用。牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,促进人与自然和谐共生。加大对各类破坏生态环境违法犯罪打击力度,主动对接打赢蓝天、碧水、净土保卫战。探索通过替代性履行、增殖放流等方式恢复治理生态环境。

积极融入市域治理现代化, 打造 鄂伦春民生公益诉讼检察品牌。坚持 人民至上,聚焦人民群众急难愁盼的 公益受损问题,积极融入市域治理。聚 焦服务乡村振兴战略,推动农村人居 环境整治,积极开展公益诉讼守护美 好生活专项行动,积极争取地方党委、 人大支持,积极配合人大开展耕地保 护、河道治理、农药包装废弃物治理等 专项行动,持续深化河长+检察长、林 长+检察长协作配合体制机制,开展居 民饮用自来水安全检测,严厉打击非 法采砂违法犯罪,加强寄递安全领域 公益诉讼检察工作,与相关行政单位 召开联席会议。构建安全生产领域公 益诉讼协作机制,推动安全生产隐患 溯源治理。

积极稳妥拓展新领域案件办理,打造鄂伦春文化公益诉讼检察品牌。鄂伦春旗检察院位于内蒙古呼伦贝尔市与黑龙江省大兴安岭地区交界处,"嘎

仙洞遗址"是北魏王朝祖庙石室的所在地,以保护民族传统文化为根本切人点,探索开展文物和文化遗产保护公益诉讼检察工作,争取地方党委、人大对检察机关的支持,在厘清行政机关行政职责的同时,通过充分运用诉前磋商、圆桌会议、公开听证、检察建议公开宣告等方式积极稳妥推进文物和文化遗产保护公益诉讼检察工作,保护优秀传统文化。

#### 三、加强专业化建设,服务保障中 国式现代化稳步推进。

公益诉讼检察制度是中国式现代 公益诉讼检察制度是中国式现公依 派讼检察工作,应当从全面推进度, 治国,加强法治中国建设的维度去 识公益诉讼检察在国家治理体系 监督和促进作用。加强专业化建设,就 是要让党的二十大精神不折不和加强 是要让党的二十大精神不折不和加强 是要让党的二十大精神不折不和加强 人家军队伍专业化,形成专业的动强 从,配强办案人员,配好办案工作, 分运用检察大数据赋能检察工作, 分运用检察大数据赋能检察工作, 行政实践经验,为完善公益诉 多等提供切实有效的依据,服务 制度提供切实有效的依据,服务障 实现中国式现代化贡献检察力量。